
ISTORIJA RUČNOG RADA KOD 
SRBA. 

U Aleksincu u Srbiji održan je od 
1. jula do 7. avgusta o. g. ferijalni uči
teljski tečaj za ručni rad Podmladka 
Društva Crvenog Krsta na kome je su
delovalo 54 učitelja(ice) iz cele Jugo
slavije. Povodom toga rad sam ovde iz
neti istoriju ručnog rada i njegovu sud
binu kod Srba. 

Još dok se ova stvar nije ni teorij
ski raspravljala po pedagoškim časopi
sima srpskim našao se jedan oduševljen 
pristaliaa ideje uvodenja ručnog rada u 
škole a to je g. Mihajilo Valtrovič. profe
sor arheologije na Velikoj Školi u Beo
gradu i čuvar Narodu og Muzeja koji je 
putujuči radi naučnog cilja po severnim 
državama Evrope opazio pokret i ostva
renje ideje ručnog rada te je po povrat
ku svome u Srbiju oduševljen ovom 
idejom kao vladin poslanik (jedne je po
slanike imenovao viladalac a druge je 
biTao narod na izborima) 1871. g. podneo 
Narodnoj Skupštini opširen predlog o 
učeničkim radionicama uz osnovne šlko
le. Iz toga opširnoga predloga u čijem se 
prvom delu naliatzi deo o važnosti i ko
risti ručnog rada iznosimo ovo: »Usta
novljenje radionica, rukovanje njima, 
uopšte svu brigu o njima, treba u svoje 
rake da uzme opštinia, pojedini patrioti 
ili društvo složeno od patriota. Pogreš
no bi billo ostaviti to sve vladi, pošto 
opština ili društvo u pojedinim krajevi
ma bolje poznaju prilike u njima, bolje 
poznaju sposobnosti stamovništva, bolje 
znaju koja bi radnja za njih bila korisna 
prema opštoj tražnji i prema z>a rad nu
znom gradivu. 

Opštine ili društva — u kojima po 
drugim zemljama ima članova od raznog 
znanja, zanimanja i staHežia, sklonila bi 
učitelje svoje da o trošku opštiuskom ili 
društvenom za vreme šk. odmora u ko
joj varoši ili na selu kod vaJjanog kak
vog majstora izuče onaj zanat koji je 
opština rada da zavede radi telesnog 
rada u školi. 

U Danskoj in u Prajskoj društva za 
širenje telesnog radia u školama udese o 
šk. odmoru 6—8 nedeSjne kurseve za ne
koliko učitelja, i za jedan ili više zanata 
u jedan mah. Tako bi se moglo udesiti i 
u nas. Društva se ta dalje staraju o na
bavci nužne grade za rad o nabavci nuž
nog alata, pregleda i modela i o raspro
daji dačkih radova. Učitelj za trud svoj 
ima naročitu nagradu. Učenci kod plate 
gradivo zadrže izradenj posao svoj kao 
svojinu, inače imaju samo neki deo od 
prodajom dobivane sume, koja opet ide 
u fond za održanje radionice i umnoža
vanje zanata u školi. Broj članova dru
štva za širenje tellesnog rada u školi ne
ograničen je a svaki član mesečnim ulo
gom potpomaže cilj društveni. Društvo 
u odredeno vreme svake godine čini iz
ložbu od u školi izradenih radova, a doc
nije i od domačih radova, kad otpočnu 
ti radovi po kučama da se rade. Nastavu 
u telesnem radu valjalo bi na nekim me
stima brojem i izborom zanata tako ude
siti, da se njome mogu koristiti i oni 
ičenici iz srednjih škola koji bi imali na
ročitu volju za izvesne radove i koji bi 
hteli da im se sasvim odadu. 

Od radova zanatskih, koji se u dan
skim i nemačkim školama izučavaju, 
mogli bi se neki u nas zavesti po selima, 
a neki samo po varošima; a mogli bi se 
dodati novi koji odgovanaju našoj po
trebi i prilici. Radovi su ovi: 1. Pletenje 
od silame i pruča. Izraduju se sitnije i 
krapnije stvari, potrebe za kuču i podes
ne za prodaju, kao kutije, kotarice, še
širi i t. si. 2. Rezanje tankom testericom. 
:>d rendisanih tankih daščica izraduju se 
razne stvari za domaču potrebu, kao: 
mali ramovi za slike, za ogledala, kutije, 
mastionice i si. 3. Deljanje od drveta. 
Ovaj bi rad mogao biti nastanak prošlog 
rada. On bi obuhvatio izradu raznih sit
nih alatljika za ženske i muške poslove, 
izradu sitnijeg oruda domačih kao: ka
šika, varjaČa, preslica, vretena i si. 
4. Gradenje četaka večih i mainjih od 
svinjskih čekinja, konjske dlake i krutih 
biljaka. 5. Stolarski rad. On upoznaje 
ičenika sa upotrebom stolarskog alata i 
obuhvata izradu stolica, sandučiča, or
inančiča. čiviluka, stolica, i sličnih ma
T j i ri domačih potreba. 6. Strugarski rad 
kofl obuhvati gradenje zastruga, čanaka 
! drugih drvenih potreba u kuči i inače 
1\ Radovi od debele hartije koričare obu

Razno. 

hvataju izradu večih ali manjih kotarica, 
kutija, povez knjiga i slično. 

Uz izbor nabrojenih radova pojedi
na bi društva ili ustanove prema mesnim 
uslovima zavodile i druge radove, koji bi 
se ili tičali veče domače udobnosti i bo
'ljeg očuvanja zdravlja ili bi poglavito 
išli na jači razvitak domače radinosti. 

Telesni rad u školi po mnjenju mo
me, treba da se obazre još i na vaspita
nje domačeg života. Na taj cilj treba da 
upozna učenika sa onim što je bolje i 
probitačnije po život u drugim krajevima 
otadžbine naše; treba da ga nauči pri
svajati u odelu. kučnom nameštaju, alatu 
i si. Sve ono što mu može poslužiti na 
bdlje zdravlje, na olaksicu u poslu kak
vom i na udobniji život u kuči. 

Uveren sam da bi se i u nas osetile 
one iste blagodetne posledice, koje se 
osečaju u zemljama u kojima je ovaj 
predlog u punoj meri ostvaren. Dobili bi 
vremenom veštije i okretnije zanatlije, 
veštije i naprednije domačine i umanjili 
bi bedu sirotinje po izvesnim krajevima 
otadžbine, koji su inače bogati raznim 
predivom, od kojega dosada gotovo ni
kakve hasne po opšte blagostanje ne 
umemo da vučemo. 

U interesu opšteg i domačeg na
pretka bilo bi dalje, obazreti se i na žen
ske škole, pa i u njima zavoditi onakove 
račne radove koji odgovaraju ženskom 
zadatku u kuči i van ove u ljudskom 
društvu.« 

Predflog ovaj nije bio u ono vreme 
u Skupštini primljen i otišao je u grob
nicu dobrih nada — u arhivu valjda i 
zbog toga što je dolazio od zvaničke 
strane. Za dugo se nije višo culo o ruč
nom radu u školama. Jovan Miodragovič 
kao predavač pedagogije u niškoj uči
teljskoj školi osim propisanog gradiva 
uneo je u svoja predavanja i odeljak pod 
imenom »Tehničko vaspitanje« te je 
ovim predavanjima upoznao i ako samo 
teorijski i svoje dake o važnosti i koristi 
ručnog rada u školi. 

Sreten M. Adžič, umirovljen upra
vitelj učiteljske škole kao državni pito
mac u Nemačkoj gde je izučavao ure
denje zavoda za slepe, u Lajpcigu se 
upoznao sa idejom ručnog rada i svršio 
je kur s za ručni rad. 1886. g. napisao je 
knjižicu: »Ručni rad u muškoj školi suvre
meno pedagoško pitanje«. Ovo je prva 
knjiga na srpskom jeziku o ovom pitanju 
kojom se knjigom ovo pitanje kod Srba 
i pokrenulo k njoj iznosi važnost i korist 
ručnog rada kod Srba istorija ručnog 
rada i savremeno stanje u pojedinim 
zemljama. Kada se vratio natrag u Sr
biju on je bio prvi apostol širenja ove 
ideje. 1888. g. V. učiteljska skupština do
nese ovakovu rezolluciju: »Učiteljska 
skupština misli da današnja osnovna 
škola ne sprema decu za praktičan život 
sem ostaloga i zato, što se slabo brine o 
tome, da deci otvara volju za rad i raz
vije njihove telesne moči. Zato Učitelj
ska Skupština misli, da bi trebalo raditi 
na tome, da se što pre u naše osnovne 
škoUe uvede ručni rad, te da se deca još 
iz malena privikavaju radu i postepeno 
spremaju za buduče vredne, umetne i ko
risne radnike.« Iduča VI. učiteljska skup
ština bila je u Nišu, na kojoj je Adžič 
držao predavanje o ručnom radu. doneo 
izradenu model seriju i alate kojima se 
ovi modeli rade. Ovo i ovakovo preda
vanje je zagrejalo ogromni deo učitelja 
za_ ručni rad i skupština je donela reše
nje u kome se kategorički tražillo da 
vlada što pre uvede ručni rad u osnovne 
škole. Kraljevske vlade nisu bile protiv
ne ovoj novini i 1893. Dr. Laza Dokič, 
ministar prosvete uneo je u projekt za
kona o narodnim školama i ručni rad kao 
obavezan predmet. 

Na Adžičevom predavanju u Nišu 
1889. g. bio je kao slušalac i Jovan S. 
Jovanovič, učiteljski pripravnik II. godi
ne. Po svršenoj učitefljskoj školi odmah 
je u svome selu otpočeo rad sa delom 
kako je znao i umeo. Više instinktivno 
po planu i sa jasnim ciljem. Ali je u brzo 
osetio da mu za ovaj predmet nedostaje 
i teorijske i praktične spreme. Zato feri
jama 1895. g. ode u Beč o svom trošku 
gde kod Urbana, upravitelja grad. škole 
svrši kurs za ručni rad iz stolarstva Vi 
kartonaže. Iste godine 5. novembra u 
Zaječaru na učiteljskom zboru posle nje
gove rasprave toliko je oduševio člano
ve zbora da su osnovali zborsku radi
onicu i kurs za učitelje. Zborska kaša 
imala je u tu svrhu samo 40 Din na ras
položenju. Svaki slušalac ufloži još po 4 
Din da se kupi alat. I tako u božičnon" 
odmoru 1895. otpoče prvi kurs za.ručni 
rad. Od alata imalo se ono što je najnuž
nije za kartonažu: običan nož i limen 
pravačnik sa drvenom tablom. Radi na

bavke alata priredena je i zabava na ko
joj je bilo čistog prihoda 210 Din. O 
Uskrsu 1896. nastavio se kurs sa puni
jim i materijalom i alatom. 

23. marta 1896. osnuju kursiste 
»Udruženje za uvodenje ručnog rada« 
čije su članovi bili ne samo učitelji no i 
profesori, lekari, trgovci i zanatlije. Dru
štvo je našlo svuda odziva pa i Ministar
stvo Narodne Privrede pomoglo je sa 
1000 Din. 

Drugi kurs iz stolarstva je održan 
od 2. jula do 2. avgusta 1896. g. Prijavilo 
se 27, a moglo se primiti 20. Radilo se 
od 7.—11. i od 2.6. i u veče od 8.—10. 
teorijska predavanja. Na kraju tečaja 
svi su polagali teorijski i praktični ispit 
pred upravnikom tečaja Jov. S. Jovano
vičem i ministarskhn izaslanikom. U av
gustu 1896. Udruženje prenese središte 
svoga rada u Beograd i 1896./97. šk. go
dine u Beogradu na dunavskem kraju 
otpočela je rad prva školska radionica u 
koju je drjlazilo dobrovoljno po 20 daka 
iz svakog razreda. Kasnije su šk. radi
onice otvarane i po drugim mestima gde 
je bilo spremnih učitelja za ovu stvar. 

(Darje prih.) 


